

地區管理委員會報告  
呈交大埔區議會審閱

第 I 項

標 題 : 大埔區小販違例擺賣黑點

執行部門/辦事處 : 食物環境衛生署及房屋署

背 景 : 為清理區內的小販違例擺賣黑點，食物環境衛生署(下稱「食環署」)特別指派屬下的小販管理主任負責阻止違例擺賣活動，並定期展開清理行動。

現 況 : (a) 食環署在 2004 年 5 月，共採取了 19 次拘捕行動及 290 次沒收貨物行動。2004 年 4 月份的同類個案，分別為 17 宗及 184 宗。

(b) 房屋署人員至 4 月底為止共出動 43 次，將違例擺賣小販驅逐出屋邨範圍。行動集中於富善邨(24 次)及大元邨(19 次)等小販聚集黑點。

## 第 II 項

標 題 : 加強大埔區的環境衛生及清潔工作

執行部門/辦事處 : 各政府部門

背 景 : 自從去年 3 月份爆發非典型肺炎以來，市民對個人及家居衛生的關注程度和對改善社區衛生的期望均相應提高。有見及此，政府特別設立全城清潔策劃小組(下稱「策劃小組」)，並由政務司司長親自領導，制訂一套全民參與和持久推行的全港清潔運動方案，在全港十八區推行。

現 況 : (a) 大埔地區管理委員會轄下成立了一個跨部門工作小組，負責跟進策劃小組所制訂有關改善大埔區環境衛生的措施，以及監察各政府部門在改善環境衛生方面的工作進展。大埔民政事務專員亦參與協調跨部門工作小組的工作。經該小組清理的區內衛生黑點包括：

(1) 已經處理的衛生黑點

- (i) 大埔寶湖道麗湖閣停車場的斜坡
- (ii) 車坪
- (iii) 廣福道與懷仁街交界的後巷
- (iv) 近香港專業進修學院(舊香島中學)一段運頭街
- (v) 同發坊休憩處
- (vi) 培賢里近恩主教書院側
- (vii) 富善街與靖遠街交界的後巷
- (viii) 大埔工業邨近震雄物流儲物運輸一段大華街

(2) 正在處理中的衛生黑點

(i) 鄉事會街的橫巷

(註：上述黑點有非法建築物，已得到戶主同意六月底前自行清拆。)

- (b) 食環署於 2003 年 6 月 26 日至 2004 年 6 月 25 日期間，共完成了 12 次清洗區內 40 幢衛生情況欠佳的單幢式樓宇公用地方的行動。此外，為喚起區內居民對居住環境衛生的關注，食環署亦有替區內另外 95 幢單幢式樓宇進行清洗公用地方的工作。該署清洗區內 135 幢單幢式樓宇公用地方的行動，已於 2004 年 6 月 25 日結束。食環署表示，雖然清洗計劃已告結束，但該署期望有關樓宇能夠遵照其勸喻，自行組織清潔行動，繼續保持樓宇清潔衛生。在這方面，食環署將加強宣傳及教育工作。
- (c) 綜合電話查詢中心和各負責部門已加強服務，在各區設立了「迅速回應系統」機制。民政事務專員負責監督該機制的運作，以期盡速回應市民就環境衛生黑點或其他不合衛生的情況所作的舉報。截至 2004 年 6 月 15 日為止，迅速回應系統共轉介了 511 宗本區有關環境衛生的個案，其中大部分獲得迅速處理，其餘的亦在跟進當中。

### 第 III 項

標 題 : 2004 至 2005 年度大埔區巴士路線發展計劃及巴士服務

執行部門/辦事處 : 運輸署

背 景 : 運輸署及九龍巴士有限公司(下稱「九巴」)每年均擬備巴士路線發展計劃草案，內容包括更改現有服務及提供新服務的建議，並會就草案徵詢區議會的意見。

現 況 : (a) 回應大埔區議會交通及運輸委員會於本年 3 月的會議上所提出的一系列建議，運輸署表示該署在諮詢巴士公司後，已有決定如下：

(i) 有關 71K 線更換空調低地台車輛一事，巴士公司已同意由本年 4 月 19 日起，將該線其中兩部巴士(全線共 8 部巴士，其中兩部已於較早前更換為空調巴士)更換為空調低地台車輛，以改善服務及方便有需要人士往返那打素醫院；以及

(ii) 運輸署經諮詢沙田、北區及大埔區議會後，決定暫時擱置取消 70 號線及取消 N270 線繞經大埔的計劃。該署將會檢討上述巴士線沿途是否已有足夠的交通配套服務，才會再次提出取消上述巴士線的計劃。主席請運輸署留意，署方和巴士公司若有取消上述巴士線的計劃，必須先諮詢區議會及有關委員會的意見。

(b) 就本年 5 月 13 日大埔區議會交通及運輸委員會會議上，委員對開辦大埔至天水圍巴士線建議的意見，運輸署正與巴士公司進行磋商，研究該路線的細節安排，並考慮從現有資源中調配車輛行走該路線而不影響目前巴士服務的可行性。研究結果將於下一次交通及運輸委員會會議上報告。

#### 第 IV 項

標 題 : 大埔區小學實施全日制及處理學額過剩事宜

執行部門/辦事處 : 教育統籌局

背 景 : 大埔區議會非常關注大埔區實施小學全日制的進展。本區村校由於收生不足而需要漸次關閉，區議會要求局方確保面臨關閉的村校所處的學校網必須配備足夠的學額供應，以免妨礙學生轉校及發展。

現 況 : (a) 教育統籌局（下稱「教統局」）表示現時大埔區內共有 22 所小學實施全日制教學，另有 3 所小學將於 2004 至 2005 學年轉行全日制。局方將會與尚未實施全日制的小學商討轉制事宜。按大埔區未來數年適齡學童的人口計算，區內小學具備足夠課室以實施全日制授課。

(b) 由於大埔區適齡學童人數大減，大埔區小學已出現收生不足的情況，引致課室空置、教師因「縮班」而面臨失業的情況。社會服務委員會屬下的教育及青少年計劃工作小組在 4 月 30 日的會議上，提出以下意見和建議：

(i) 在大埔區推行小班教學試驗計劃；

(ii) 關注大埔區學校空置問題，並建議教統局(甲)考慮容許兩個辦學團體共用一座校舍；(乙)容許利用學校校舍作為社區活動場地；

(iii) 容許因收生不足而結束學校的辦學團體，利用校舍作為社區教育及支援社區發展等用途，校舍在將來學生人數回升時，可重新用作學校校舍；以及

(iv) 建議合併大埔區第 84 和 85 區小一校網，以免因區內的「縮班」、「殺校」及「併校」的原因而減少家長選擇學校的機會。

(c) 教統局表示：

- (i) 鑑於資源有限，並非所有大埔區學校均可即時推行小班教學，但教統局在接到學校申請後，會審慎進行研究。
- (ii) 對於辦學團體共用一座校舍的建議，教統局歡迎辦學理念相近的團體自行商談解決，教統局亦樂於促成，以善用資源。
- (iii) 有關 b(iii)項將空置校舍作為社區教育及支援社區發展等用途；以及 b(iv)合併大埔區第 84 及 85 區小一校網的意見，教統局將先行收集辦學團體、家長及有關公眾人士的意見，然後再詳細研究有關方案的可行性及具體落實計劃。
- (iv) 就協助須停辦村校的教職員尋覓新教席的事宜，教統局已透過互聯網及有關人士，發放全港學校的教席空缺資料，並推出教師自願離職計劃，協助受影響的教職員。

## 第 V 項

標 題 : 興建大埔新文娛中心及改善現有設施

執行部門/辦事處 : 康樂及文化事務署

背 景 : 一直以來，大埔文娛中心須與毗鄰的大埔官立中學共同使用中心的設施。臨時區域市政局解散後，康樂及文化事務署(下稱「康文署」)建議立法會優先處理兩個前市政局的 16 項工程項目，但大埔新文娛中心的工程並未獲得納入優先處理項目的名單內。為此，大埔區議會及屬下的文娛康體委員會強烈要求政府從速提升大埔新文娛中心的工程類別，並將該項工務工程納入優先處理的工程項目名單內。

現 況 : (a) 康文署表示，就改善現有大埔文娛中心設施並在大埔官立中學範圍內加建一個可容納 200 人的多用途活動室的建議，該建議已獲各有關單位同意。康文署已與建築署商討撥款安排，讓建築署進行加建多用途活動室的工程，該署將於日後會議上匯報該活動室的興建進度。

(b) 就「由私營機構斥資興建及管理」模式發展大埔新文娛中心一事，康文署正草擬有關發展大埔新文娛中心的意向邀請書，以便向私營機構徵求具體構思及建議。有關私營機構可就各項所建議的設施作出研究，以配合其將來營運需求。目前，署方仍在積極整理意向邀請書，以便能夠盡快發出有關文件，以徵求有意承辦本項目的機構提出其構思及建議。

## 第 VI 項

標 題 : 大埔區辦理小型屋宇及舊屋重建申請的進度報告

執行部門/辦事處: 大埔地政處

背 景 : 爲了解大埔區辦理小型屋宇及舊屋重建申請的一般情況, 大埔區議會於 2002 年 7 月 2 日的會議上, 要求有關部門提供定期的工作進度報告。

現 況 : I. 小型屋宇

(a) 直至 2004 年 5 月 31 日爲止, 收到而尚未辦理的申請個案總數爲 2,637 宗。按年份分布如下:

年份	2002 年 4 月前	4/02 - 3/03	4/03 - 3/04	4/04
數目	2,456	100	60	12

(b) 現正辦理從何時遞交的申請: 1999 年 4 月前的非簡單個案  
2001 年 12 月前的簡單個案

(c) 過去 2 年完成簽契的申請個案數目:

2002 年 4 月至 2003 年 3 月	210
2003 年 4 月至 2004 年 3 月	257

(d) 過去 2 年不獲批准的個案:

2002 年 4 月至 2003 年 3 月	363
2003 年 4 月至 2004 年 3 月	228

(e) 2004 年 4 月至目前爲止辦理的申請個案數目:

	2004 年 4 月至今
完成簽契的個案	22
不獲批准的個案	41
正在辦理的個案	600*

(f) \* 直至今年 5 月 31 日爲止審批後的等待申請人回覆個案: 600 宗

... / II. 舊屋重建

## II. 舊屋重建

(a) 直至 2004 年 5 月 31 日為止，收到而尚未辦理的申請個案總數為 408 宗。按年份分布如下：

年份	2000 年 10 月前	10/2000 - 3/2001	4/2001 - 3/2002	4/2002 - 3/2003	4/2003	4/2004
數目	301*	20	24	19	27	17

(b) 現正辦理從何時遞交的申請：2004 年 3 月前

(c) 過去 2 年批准重建  
的申請個案數目：

2002 年 4 月至 2003 年 3 月	41
2003 年 4 月至 2004 年 3 月	38

(d) 2003 年 4 月至今為  
止辦理的申請個案  
數目：

	2004 年 4 月至今
批准重建的個案	6
不獲批准的個案	3
正在審批的個案	301*

(e) \* 直至今年 5 月 31 日為止等待申請人回覆個案：99 宗

## 第 VII 項

標 題 : 大埔區老人聚賭問題

執行部門/辦事處 : 警務處、社會福利署及有關政府部門配合行動

背 景 : 賭博場所一向是罪惡及黑社會分子活動的溫牀。因此，警方一向不遺餘力掃蕩大埔區的非法賭檔。但在掃蕩過程中，發覺除了受黑社會控制的非法賭檔外，區內也有部分公眾場所，例如公園等，已成為區內老人聚賭的地點，這些老人是因為生活無聊而聚集一起打發時光。有時他們的賭博行為雖只涉及少量金錢，但卻引起一些環境及衛生問題。

現 況 : (a) 警方認為應該嚴厲對付黑社會操控非法賭檔的問題，但老人聚賭卻是一個社會問題，兼且影響市容衛生，所以呼籲各部門聯手解決此一棘手問題。

(b) 警方已知悉部分位於巴士總站、公園及屋邨休憩地點的老人聚賭黑點，並已聯同有關部門採取行動，予以取締。在過去數月，警方已採取多次行動，包括最近於 6 月 25 日進行的連串掃蕩行動，期間警方充公賭具及有關物品達 25 次，逮捕涉嫌聚賭人士 52 人。由於警方將行動逐步升級，有迹象顯示聚賭人士已告收斂。警方會繼續密切注意區內老人聚賭的情形，防止黑社會滲入有關活動當中。

(c) 社會福利署表示，非政府機構服務單位及社會福利署直轄工作單位將陸續策劃及推出有益身心、富娛樂性的大型節目，供區內老人報名參加。社會福利署會繼續透過宣傳及加強服務質素，盡量引導聚賭老人改變習慣，參與有益身心的社區活動。

## 第 VIII 項

標 題 : 清理大埔區被雜物堵塞的後巷

執行部門/辦事處 : 各政府部門

背 景 : 大埔民政事務處及警方日常巡視區內後巷時，發現部分後巷被雜物堵塞，不但影響居住環境衛生，更容易讓不法之徒利用後巷雜物，爬入屋內進行爆竊。有見及此，大埔民政事務處已於本年 4 月份召開一次跨部門會議，商討有關對策。

現 況 : (1) 在民政處協調下，大埔區有關政府部門，包括地政處、食環署、警務處及民政處代表已於本年 5 月 7 日採取聯合清理行動，整項行動包括：

- (a) 在行動前 10 日由民政處發信予有關人士，勸喻他們將堵塞後巷的雜物搬走；
- (b) 在行動前 2 日，由民政處人員聯同地政處人員在區內 8 條早前發現有雜物堵塞的後巷張貼清拆告示，要求有關人士在 5 月 7 日前將尚未搬走的雜物清拆／搬走；
- (c) 在聯合行動當日由地政處承辦商將所有積存後巷的雜物及非法建築物清拆，並由食環署人員清理場地。

(2) 為防止雜物堵塞後巷的情況死灰復燃，並徹底清除在後巷發現的數座非法建築物，各部門同意於本年 6 月份再次組織聯合行動，巡查有關後巷。

## 第 IX 項

標 題 : 關注大埔綜合大樓後期工程進展

執行部門/辦事處 : 大埔綜合大樓管理委員會、建築署、政府產業署

背 景 : 自從大埔綜合大樓於本年年初落成後，周遭環境衛生及大樓的設施均未如理想，主席及委員都關注改善綜合大樓的設施及管理工作的問題。

現 況 : (1) 主席要求區議會秘書反映綜合大樓尚未完成的後期工程項目，並向大樓管理委員會提出改善意見，包括要求建築署及政府產業署提供完善的大樓設施、改善各項設施的功能，以及改善公眾地方（例如停車場、升降機等）的管理。

(2) 由於食環署是大埔綜合大樓管理委員會主席，該署將會跟進改善該大樓的公共設施的問題，並會於下次會議報告進展。

大埔民政事務處  
2004 年 6 月